## 最高2000元!广东下月起发惠民托育券

要闻

本报讯 5月24日,粤港澳大湾区产 教融合技能人才培养托育联盟(以下简 称"联盟")在广州正式成立,2025年广 东托育服务宣传月同步启动。为进一 步提升托育服务可及性和家长获得 感,自6月1日起,广东将面向全省家 长发放2025年惠民托育券,最高可提 供10天托育体验服务或2000元托育消

广东已连续18年成为我国人口第一 大省,0-3岁婴幼儿数量超过400万, "幼有所育、幼有善育"成为当前民生工 作的重点之一。

"很多家长带孩子很辛苦,但又不敢 把孩子送出去,目前广州的入托率在 20%左右。"广州市3岁以下婴幼儿照护 服务指导中心主任胡艳表示,广州牵头 组建联盟,正是为回应现实需求,提升人

才培养质量。

联盟由妇幼保健院、职业学院、行 业协会、托育龙头企业组成,致力于构 建"政产学研用"协同育人机制,破解 托育人才供需结构性矛盾。"联盟将通 过编写专业教材、建设实训基地、建立 行业标准等措施,提升托育服务的专 业性和同质化。"胡艳介绍,联盟首批 吸纳17家理事长单位和理事单位,涵 盖妇幼保健院、职业学院、行业协会和 托育龙头企业,构建政、校、行、企协同 平台,推动教育链、人才链与产业链、 创新链有机衔接。

托育人才的"落脚点"在于各区托育 综合服务中心。以广州越秀区托育综合 服务中心为例,一层设标准化托育园,二 层为培训基地,集照护实训、理论教学、 家庭指导、医育融合等于一体,为机构和 家庭提供支持。

医育融合是广州推进托育服务提质 扩面的重要方向。广州医科大学附属妇 女儿童医疗中心专职党委副书记郭浩岩 表示,医院构建集医疗、保健、营养、心理 与早期学习于一体的综合服务体系,面 向0-3岁婴幼儿家庭提供全生命周期 健康照护。

目前,广州已实现托育机构"健康副 园长"签约率100%,同步推进婴幼儿上 门服务和星级评估等工作,形成覆盖社 区、机构、家庭的育儿服务网络。

广州市卫生健康委相关负责人介 绍,广州正积极创建"一街(镇)一普 惠"新模式,采用"公建民营""老幼共 托"等方式,推动社区和用人单位办 托。同时深化医育融合,强化人才培 养,打造15分钟托育服务圈。截至

2024年底,全市总托位数超10万个,每 千人口托位数达5.37个,规模居全省 首位。

在广州等地先行实践的基础上,广 东正加快推动全省托育资源优化和服务 体系完善。省卫生健康委相关负责人表 示,通过扩大服务供给、降低费用、提升 安全水平,广东托育"人托难、人托贵"问 题正逐步缓解。目前,全省托育机构达 1.2万家、托位超60万个,供给总量居全 国首位。

据了解,"2025年惠民托育券"包括 体验券与消费券两大类,其中体验券设 有5天和10天两种,鼓励家长带娃"试 水"托育机构;消费券则根据金额分为 500元、1000元、1500元和2000元四个档 次,可直接抵扣托育费用。

(粤卫信 穂卫健)

## 五位劳模工匠就发挥作用分享感悟

## 引导更多产业工人实现由"工"到"匠"的飞跃

■全媒体记者黄细英

5月26日,在"劳模工匠进万企 助力现 代化产业体系建设"专项行动启动仪式上, 我省五位劳模工匠就发挥劳模工匠作用进 行了交流发言。他们分别是大国工匠、中广 核核电运营有限公司换料专家乔素凯;全国 劳动模范,广州海格通信集团股份有限公司 副总工程师、北斗导航首席科学家杨春宝; 全国劳动模范、广东鼎泰机器人科技有限公 司研发部经理李政;全国劳动模范、中铁广 州局集团有限公司广州动车段车间副主任 常金明;广东省劳动模范、深圳市工业设计 行业协会会长封昌红。



■劳模工匠在"劳模工匠进万企 助力现代化产业体系建设"专项行动启动仪式上分享感悟。**全媒体记者林景余/摄** 

"作为大国工匠,我不仅要追求个 人技术的精益求精,更要带动团队共 同成长,为公司乃至全省的技术创新 和产业发展贡献力量。"活动现场,乔 素凯分享了自己自1992年技校毕业后 进入大亚湾核电站工作,一步步成长 为大国工匠的故事。2017年,在工会 的指导下,乔素凯牵头成立了"核燃料 创新工作室",工作室积极助力上下游 企业发展,牵头制定了《核电厂核燃料 操作从业人员资格要求》等行业标准, 成为国内核电行业核燃料操作人才培 养的重要基地。工作室完成的多项核 燃料组件自主检测及修复等项目,不 仅提升了中广核的核燃料特殊维修能 力,还为我国核电技术"走出去"战略 提供了有力支持。

"精益求精"是工匠精神的内涵之 一,也是杨春宝的人生追求。攻关北 斗三号时,杨春宝主要负责总体架构 设计,时不时在关键指标上较真。"记 得有一次,距离芯片设计状态冻结,只 有两周时间,有一项技术规格不做也 不影响比测,但是我坚持要做。最后 实践证明,芯片的某些特定使用场景, 这项技术规格的实现至关重要。"杨春 宝回忆道。如今,作为"杨春宝创新 工作室"的领衔人,杨春宝以"北斗导航 领域的国家队"为己任,以工匠精神要 求团队的年轻人,并亲自编写培训材 料,出题组织北斗知识竞赛,积极当好 带班师傅。在这种工匠精神的引领下, 他的团队培养出了大批能够承担重大 科技任务、解决关键核心技术、推动产 业进步的高层次复合型人才。

作为企业首席技师,李政充分发 挥"传帮带"作用,先后主导成立了技 师工作站、技能大师工作室、劳模和工 匠人才创新工作室,引导更多产业工 人实现由"工"到"匠"的提升。近年 来,他的工作室先后培养了相关专业 技能人才230多人,完成了"多工站 PCB微钻加工机""微钻自动研磨机" "新型涂层镀膜设备"等重大技术创新

开发项目,为推动精密制造行业高质 量发展作出了应有贡献。从去年开 始,李政还充分发挥自身专业优势,多 次参加"劳模工匠助企行"活动,深入 铝美型材等企业一线,通过专业的数 据分析和设备参数调整,帮助企业在 使用刀具加工零件的过程中提升了 10%的生产效率,同时使刀具的使用寿 命延长了30%,助力企业高质量发展。

"34年前,当我第一次走进绿皮车 厢检修车间时,绝不会想到今天能见 证复兴号以350公里时速穿行在神州 大地上。"从内燃机车到智能复兴号动 车组,从技术引进到自主创新,常金明 时刻以突破关键核心技术为己任,将 工作岗位作为创新主战场。常金明认 为,做劳模,不仅要技术攻坚,更要服 务企业、服务社会。广深港高铁开通 前,香港区间石岗段发生"动车组轮缘 异常磨耗"的棘手问题。针对问题,常 金明带领工作室成员与港铁维护人员 经过多次的现场调查、数据分析,制定

了轮缘和钢轨的润滑标准,解决了轮 缘异常磨耗的问题。同时,他还协助 港铁制定了多项检修标准,开展10批 次60余名动车组检修技术人员培训。

扎根广东35年,封昌红亲历了深 圳从"山寨之城"蝶变为"设计之都", 见证了广东从"世界工厂"迈向"全球 智造"重镇与新兴产业策源地。"站在 人工智能的时代风口,我们研发了国 内首个基于 Agent 技术的多模态设计 行业大模型——灵鹿未来,推动设计 行业智能化升级,助力中国从'制造 大国'迈向'设计强国'。"封昌红表 示,将秉承劳模精神带领行业对标世 界一流,让科技与设计深度融合,让 设计与市场深度连接,助力广州汽 车、深圳现代时尚等区域特色搭载智 能设计快车,提升产品附加值与国际 竞争力。以工业设计赋能粤东粤西 粤北,驱动广东农业价值链重塑,以 工匠精神为"百千万工程"注入新活力